

СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ

В.Н. Обносков,¹

канд. психол. наук,

доцент кафедры педагогики и психологии

ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ,

г. Мичуринск, Россия

Аннотация: В статье анализируются причины девиантного поведения, социальные и психолого-педагогические причины, влияющие на рост преступности.

Ключевые слова: девиантное поведение, преступность, правовая культура, традиции, воспитание, нравственность, урбанизация.

¹ Обносков В.Н.. vobnosov@ mail.ru.ibm 359

Под девиантным поведением принято понимать поведение, отклоняющееся от общепринятых норм. Степени такого отклонения различны, от незначительных нарушений общественного порядка, нарушений правил дорожного движения – до совершения серьезных преступлений. В настоящее время большинство социологов, педагогов и психологов приходят к мысли, что преступность – это социальное явление, оно связано с состоянием общества, его культурой, традициями, с положением дел в семье, с тем, как поставлена воспитательная работа в школе и других воспитательных и культурных учреждениях. Но есть и другое мнение, согласно которому преступность может иметь наследственный характер. Эту точку зрения в свое время отстаивал С. Ломброзо.

Он считал, что существуют наследственные типы, изначально предрасположенные к преступлению. По строению черепа, чертам их лица можно определить тягу к садизму, жестокости и другим преступным действиям [2, с. 294]. Ломброзо описывал конкретных преступников и находил взаимосвязь между чертами их лица с совершенными ими преступлениями. В некоторых случаях его выводы подтверждались, поэтому эта теория получила широкое распространение в современной ему судебной практике: в решениях суда упоминались термины «наследственная склонность к преступлению, наследственная отягощенность».

В настоящее время эта теория подвергнута основательной критике, можно привести множество примеров, когда человек с самой благородной внешностью совершал тяжкие преступления и, напротив, человек, который, по Ломброзо, является прирожденным преступником, отличается самым гуманным поведением. Тем не менее, в быту мы видим отголоски подобных теорий, когда родители спорят, в чью породу пошел их ребенок, не отличающийся примерным поведением; когда опасаются, что грудной ребенок, взятый на воспитание, унаследует черты характера своих

неблагополучных предков и, тем более, когда черты характера выводят из данных гороскопа или восточного календаря.

Социально-психологический анализ отклоняющегося поведения требует, в первую очередь, обратить внимание на экономическую ситуацию, в которой живет человек. Известно немало случаев, когда человек идет на преступление, например, на воровство цветных металлов с предприятия, не имея достаточных средств существования для себя и для своей семьи. Его ситуация еще более осложняется, когда требуются деньги на лечение близких, на необходимость срочной уплаты долгов и т.д. Это же можно сказать и о несоблюдении ряда законов мелкими предпринимателями: если они будут выполнять все законы, платить все сборы и налоги, то вряд ли смогут вести свой бизнес. Это верно не только для нашей страны. Известно, что в США преступность среди афроамериканцев выше, чем среди потомков выходцев из Европы. На бытовом уровне рассуждений такое положение дел пытаются связать с наследственными качествами негритянского населения, но на самом деле у этих людей, в большинстве своем, более низкие экономические возможности, ниже уровень образования, что может привести к нужде, социальной озлобленности и преступности.

Уровень образования и культуры во многом определяет поведение человека. Речь здесь идет о действительном образовании, а не о дипломе, речь идет о действительной культуре, а не о том, часто ли человек посещает театры и картинные галереи. Главное, чтобы образование, культура стали частью его души, его личности, тогда вероятность того, что человек совершит преступление, значительно снижается. Конечно, приобщение к культуре еще не гарантирует примерного поведения, однако хорошо известно, что такой разряд преступлений как хулиганство очень тесно связан с низким культурным уровнем человека. Высокий уровень образования мало совместим с такими преступлениями как разбой или кража.

Еще одна причина преступности тесно связана с нравственным состоянием общества. Нравственную воспитанность нельзя отождествлять с

образованностью. Можно не иметь больших знаний, не быть ценителем искусства, но быть высоконравственным человеком. Например, в наших селах русского Севера, в селах Сибири еще в недалеком прошлом дома не запирались, потому, что такое понятие как воровство было им не знакомо. Это же можно сказать и о Прибалтике, о Германии, где крестьяне ставили у дороги молоко на продажу и уходили, а проезжающие брали это молоко и оставляли деньги, которые никто не брал – это считалось диким. Здесь большую роль в предотвращении воровства играли традиции.

Но традиции могут не только предотвращать, но и поддерживать преступность. Например, испокон веков для некоторых народов разбой считался не преступлением, а лихим молодецким делом, настоящим мужским занятием. Известны случаи, когда у жителей станций, где задерживаются поезда, формируется переходящая из поколения в поколения «традиция» воровства из товарных вагонов.

Еще одна причина преступности связана с низким уровнем правовой культуры. Многие люди, особенно молодые, часто не понимают, что они уже перешли границы закона. Например, ими не осознается как правонарушение драка в общественном месте, тем более не осознается как правонарушение матерная брань, распитие спиртных напитков, сокрытие преступления. Не всегда можно провести четкую грань между предпринимательством и экономическим преступлением.

Многие водители не сядут за руль в состоянии даже легкого алкогольного опьянения из-за того, что боятся лишиться прав, но отнюдь не из-за того, что они так законопослушны и так уважают других членов дорожного движения. В этом случае можно сказать, что водитель информирован, но внутренняя правовая культура у него не сформирована. Да, знание закона еще не означает, что человек будет его автоматически выполнять, но у него хотя бы появляется возможность задуматься и принять осознанное решение, а не пребывать в неведении.

Очень серьезной причиной, вызывающей возникновение преступности, является неблагополучие современной семьи. Большое количество семей распалось и продолжает распадаться. Детям в этих семьях приходится нелегко, они часто являются свидетелями семейных скандалов, драк, сами подвергаются унижениям. Все это травмирует детскую психику, может породить озлобленность, которая потом может вылиться в преступной жестокости по отношению и к посторонним, и к близким людям.

В таких семьях нет надлежащего надзора за детьми, они предоставлены сами себе, часто живут в большой нужде и могут попадать под чье-то преступное влияние, стать орудием преступлений. Иногда и сами родители ставят детей на преступный путь. Из-за плохой обстановки в семье дети запускают учебу, а поэтому не имеют перспективы дальнейшего обучения и приобретения квалифицированной профессии. При этом единственной перспективой может показаться преступный путь. Неблагополучные дети могут объединяться в группы, и поведение этих групп не всегда находится в рамках закона [1. с. 14].

Во многих современных семьях, а тем более, в неблагополучных, снижена роль отца, который в прошлом был главой семьи, осуществлял за детьми надзор, требовал безусловного послушания, удерживал детей от неправильного поведения, хотя бы до тех пор, пока они жили с ним. В прошлом вся жизнь детей проходила на виду у родителей, они вместе трудились и вместе отдыхали. В ряде современных семей отца или нет совсем, или он не уделяет детям нужного внимания, так занят службой, бизнесом или алкоголем.

Изменилась и роль современной женщины. Есть женщины, которые не считают детей главным делом жизни. Обычным делом является женское курение, употребление спиртных напитков, тяга к разнообразным увеселительным мероприятиям, романтическим увлечениям. Правильно воспитать ребенка при этих жизненных установках проблематично. Есть матери, которые полностью заняты тем, что добывают пропитание себе и

детям – им не до воспитания, хотя и в этих случаях нельзя снимать с себя ответственность.

Еще одним обстоятельством, способствующим росту преступности, становится урбанизация. Большая часть населения сейчас живет в городах. В условиях крупного города резко возрастает анонимность. Никто не знает преступника, который кого-то избил и ограбил в чужом районе. В своем доме он может иметь прекрасную репутацию, но в других местах регулярно совершает преступления. В городе люди не знают друг друга, социальный контроль за соблюдением норм поведения ослаблен. Кроме того, совершение преступления по отношению к чужому человеку обычно вызывает меньшие угрызения совести. В крупном городе почти все люди – чужие.

Технический прогресс тоже может быть косвенной причиной преступности. Когда многие молодые люди сели за руль скоростных автомобилей, увеличилось число дорожных происшествий и преступлений. Стремление во чтобы бы то ни стало иметь собственный престижный автомобиль, подтолкнуло немало молодых людей на преступный путь. Имея автомашину, можно совершать преступления в самых разных местах и быстро скрываться с места преступления. Возросло число преступлений, связанных с автомобильными кражами, угонами автомобилей. Возникли криминальные структуры, занимающиеся угоном и продажей краденых автомобилей.

Неоднозначным является влияние телевидения. Многие телевизионные передачи и фильмы в деталях раскрывают технологии преступлений, фактически обучают, как совершить преступление и замести его следы. Показывают способы пыток, методы избиений. развратные действия. Конечно, сама по себе передача не приводит к преступлению, но она подготавливает и провоцирует его.

В целом можно сказать, что многие достижения цивилизации используются как на благо, так и во вред человечеству, и многие достижения техники могут косвенно способствовать возникновению новых видов

преступности: компьютерной преступности, выпуск нелицензионной видеопродукции, изготовлению фальшивой продукции и т.д.

Одной из причин преступности является сам преступный мир, который сохраняет свои законы и порой диктует их обществу, воспитывает молодое поколение в неуважение к закону, к правоохранительным органам. В этом ему нередко помогают средства массовой информации. Книги, фильмы, телепередачи могут очень романтично и красочно представлять криминальный мир, его законы, изображают криминальных лидеров мужественными и героическими людьми, делают из них идеал для молодого поколения.

Борьба с преступностью должна, прежде всего, заключаться в профилактике преступлений, к созданию такой обстановки в обществе, когда преступление становится и неприемлемым, и невыгодным, и позорным делом. Необходимо укреплять экономику, развивать образование, повышать правовую культуру населения, заботиться о семье, создавать хорошие, добрые традиции, воспитывать молодежь на лучших идеалах.

Список литературы.

1. Белякова С.В., Обносов В.Н. Некоторые аспекты становления ювенальной юстиции в Российской Федерации / Вестник Саратовской государственной академии права, 2003.- №2. – С. 12 – 15.
2. Блейхер В.М. Крук И.В. Толковый словарь психиатрических терминов / Под ред. канд. мед. наук С.Н. Бокова. – Воронеж: Издательство НПО «МОДЭК», 1995. – 640 с.

SOCIAL AND PSYCHOLOGICAL ANALYSIS OF DEVIANT BEHAVIOUR

V.N. Obnosov,

candidate of Psychology

associate professor of pedagogics and psychology

Michurinsk State Agrarian University,

Michurinsk, Russia

Summary: In article the reasons of deviant behavior, the social and psychology and pedagogical reasons influencing rise in crime are analyzed.

Keywords: deviant behavior, crime, legal culture, traditions, education, morality, urbanization

¹ Обносков В.Н.. vobnosov@ mail.ru.ibm 359